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Σομζασ Φιλοςοφίασ 

 

Φοιτητική υνεδρία 

 

Δευτζρα, 30 Μαρτίου 2015, 15:00-18:00 

Φιλοςοφική χολή, Αμφιθζατρο 445 

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

 

14:50-15:00 Ζναρξθ τθσ Φοιτθτικισ υνεδρίασ – Χαιρετιςμοί 

 

1η υνεδρία 
 

Προεδρείο  Παναγιϊτθσ Πανταηάκοσ – Γεϊργιοσ Βαςίλαροσ – Γεϊργιοσ Αραμπατηισ 

 

15:00-15:10 Ελζνθ Γιακουμάκθ 
 

Φιλοσοφικοί συμβολισμοί στο χορό της Ἀντιγόνης του Σοφοκλή 

 

15:10-15:20 Ευκυμία Μοςχοποφλου 
 

Έρωτας και Ύπαρξη: Ο λόγος του Αριστοφάνη στο Συμπόσιον του 

Πλάτωνα 

 

15:20-15:30 Αναςταςία Θεοδοφλου 
 

Η σοφία, η γνώση των αἰτίων και των ἀρχῶν και η επιστήμη κατά 

τον Αριστοτέλη (Μετὰ τὰ φυσικά, Α 1-2) 

 

15:30-15:40 Διμθτρα Βαγενά 
 

Φιλοσοφία κατά την ελληνιστική εποχή: Ηθική – Λογική – Φυσική: 

Επίκουρος και στωικοί 

 

15:40-15:50 Αρχόντιςςα Κοκοτςάκθ 
 

Η Μυστική θεολογία: Ο Διονύσιος Αρεοπαγίτης και η σχέση του με 

τον νεοπλατωνισμό 

 

15:50-16:00 Θεοφάνθσ Μελίδθσ 
 

Η επίδραση της αριστοτελικής σκέψης στην πραγματεία «Της 

Φυσικής Κοινωνίας λόγοι Έξι» του Θεοδώρου Β΄ Λάσκαρη  
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16:00-16:10 Ακαναςία Θεοδωροποφλου 
 

Η ερμηνεία του Βησσαρίωνα για την τρίτη απόδειξη της αθανασίας 

της ψυχής στον Φαίδωνα του Πλάτωνος (78b4-80c1) 

 

16:10-16:20 υηιτθςθ 

 

16:20-16:30 Διάλειμμα 

 

2η υνεδρία 
 

Προεδρείο Χαρά Μπανάκου-Καραγκοφνθ – Βάνα Νικολαΐδου-Κυριανίδου 

 

16:30-16:40 Μαρία Κλθ 
 

Η εγωιστική ανθρώπινη φύση ως θεμέλιο της πολιτικής 

κυριαρχίας στη φιλοσοφία του Thomas Hobbes 

 

16:40-16:50 Αναςτάςιοσ Μελιδϊνθσ 
 

Jean-Jacques Rousseau: Ο εαυτός και ο χρόνος 

 

16:50-17:00 πυρίδων Χαλβαντηισ 
 

Περί της ουσίας του Είναι/Όντος στη φαινομενολογική θεώρηση 

του Hegel 

 

17:00-17:10 Σριςεφγενθ Γεωργακοποφλου 
 

Η διάκριση μεταξύ φίλου και εχθρού στον Carl Schmitt 

 

17:10-17:20 Δζςποινα Βερτηάγια 
 

Άνθρωπος, Υποκείμενο και Dasein κατά τον Martin Heidegger 

 

3η υνεδρία 
 

Προεδρείο Ευάγγελοσ Πρωτοπαπαδάκθσ – Άννα Λάηου – ωτιριοσ Φουρνάροσ 

 

17:20-17:30 Ηαχαροφλα Θεοδϊρου 
 

Αναρχία: Ουτοπία ή αναγκαιότητα για ελευθερία; 

 

17:30-17:40 Θεόδωροσ Λιανόπουλοσ 
 

Η πραγματική ανθρώπινη ελευθερία κατά την Hannah Arendt 
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17:40-17:50 Γεϊργιοσ Χαντηισ 
 

Richard Shusterman και σωματαισθητική: Η στροφή προς το σώμα 

στην τρίτη περίοδο του πραγματισμού 

 

17:50-18:00 Σριαντάφυλλοσ Μπαταργιάσ 
 

Σχέσεις φιλοσοφίας και μουσικής κατά τον Ευάγγελο 

Μουτσόπουλο 

 

18:00-18:15 υηιτθςθ 

 

 

Απολογιςμόσ τησ Φοιτητικήσ υνεδρίασ 
 

 

18:15-18:30 Ζλςθ Μπακονικόλα-Γιαμά – Ιωάννθσ Καλογεράκοσ – Γεϊργιοσ Ν. Πολίτθσ 
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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙ ΑΝΑΚΟΙΝΩΕΩΝ 
 

 

Διμθτρα Βαγενά 
 

Φιλοσοφία κατά την ελληνιστική εποχή: Ηθική – Λογική – Φυσική: 

Επίκουρος και στωικοί 

 

Περίληψη 
 

Θ παροφςα εργαςία εξετάηει τθ διαίρεςθ τθσ ελλθνιςτικισ φιλοςοφίασ ςε Θκικι, Λογι-

κι και Φυςικι, το περιεχόμενο αυτϊν των κατθγοριϊν και τισ ςχετικζσ κζςεισ τθσ επικοφ-

ρειασ και τθσ ςτωικισ ςχολισ, κακϊσ και τθν προςπάκεια να δοκεί απάντθςθ ςτο ερϊτθμα 

πϊσ μπορεί κανείσ να ευτυχιςει. φμφωνα με τουσ επικοφρειουσ, θ Θκικι αφορά ςτθν 

ελεφκερθ βοφλθςθ, ενϊ ςφμφωνα με τουσ ςτωικοφσ αφορά ςτθν επικοινωνία με τον κεό. Θ 

Λογικι των επικουρείων κεωρεί δευτερευοφςθσ ςθμαςίασ τουσ κανόνεσ τθσ γλϊςςασ, ενϊ 

των ςτωικϊν τουσ αναδεικνφει. Επιπλζον, τα γνωςιοκεωριακά τρίπτυχα είναι αντίςτοιχα 

αἴςιηςισ – πρόληψισ – πάιοσ και αἴςιηςισ – ἔννοια – φανταςία. Σζλοσ, θ Φυςικι των επι-

κουρείων ορίηει το ςφμπαν άπειρο και αΐδιο, ενϊ των ςτωικϊν αιϊνιο και δθμιοφργθμα του 

κεοφ. Ζτςι ευδαίμων, ςφμφωνα με τουσ επικοφρειουσ, είναι ο θκικόσ άνκρωποσ, ενϊ, ςφμ-

φωνα με τουσ ςτωικοφσ, ο άνκρωποσ που πράττει κατά τον κεό. 

 

 

Δζςποινα Βερτηάγια 
 

Άνθρωπος, Υποκείμενο και Dasein κατά τον Martin Heidegger 

 

Περίληψη 
 

Ο άνκρωποσ του νεωτερικοφ ςτοχαςμοφ είναι ζνα ον ςκεπτόμενο. Μζςα από το cogito 

αναδφεται θ ζννοια του εγϊ, του Τποκειμζνου. Ζτςι ο άνκρωποσ ταυτίηεται με το Τποκείμε-

νο λόγω τθσ δυνατότθτάσ του να ςκζπτεται. Σο Τποκείμενο αυτό υπάρχει ανεξάρτθτα από 

κάκε αντικείμενό του. Ο Heidegger, ςτθν αναηιτθςθ του νοιματοσ του Είναι, ςτρζφεται 

ςτον άνκρωπο ωσ το ον που ζχει τθ δυνατότθτα να κατανοιςει το Είναι. Γεννιζται ζτςι το 

Εδωνά-είναι (Dasein). Μζςα ςτο Dasein θ φπαρξθ του ανκρϊπου παφει να είναι ανεξάρτθτθ 

του όποιου αντικειμζνου. Ωσ εκ τοφτου ο άνκρωποσ παφει να είναι Τποκείμενο. Ορίηεται 

από τθν ίδια τθν κατανόθςθ του Είναι του και εξαρτάται από τον κόςμο, κακότι μόνο μζςα 

ςε αυτόν είναι (in-der-Welt-sein). 

 

 

Σριςεφγενθ Γεωργακοποφλου 
 

Η διάκριση μεταξύ φίλου και εχθρού στον Carl Schmitt 
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Περίληψη 
 

Θ ζννοια του «πολιτικοφ» είναι ζνα ηιτθμα που ταλανίηει τον Schmitt, γεγονόσ που τον 

ωκεί να προβεί ςε ζναν εκ νζου προςδιοριςμό του. Σελικά, ςτο ερϊτθμα «τι είναι πολιτι-

κόν-οργανωμζνθ άςκθςθ εξουςίασ» μπορεί να δϊςει απάντθςθ θ αποκάλυψθ των ειδικά 

πολιτικϊν κατθγοριϊν. Με άλλα λόγια, το «πολιτικόν» πρζπει να ζγκειται ςε μία τελικι 

διάκριςθ πάνω ςτθν οποία κα μπορζςει να αναχκεί κάκε πολιτικό πράττειν. Θ ςθμαντικι 

αυτι διάκριςθ είναι αυτι μεταξφ του φίλου και του εχκροφ. Οι δφο αυτζσ αντικετικζσ μετα-

ξφ τουσ ζννοιεσ δεν είναι κακαρά πνευματικζσ και κανονιςτικζσ αντικζςεισ και δεν πρζπει 

να εκλαμβάνονται ωσ μεταφορζσ και ςφμβολα οφτε να αναμειγνφονται με άλλεσ παραςτά-

ςεισ (π.χ. οικονομικζσ, θκικζσ, αιςκθτικζσ). 

 

 

Ελζνθ Γιακουμάκθ 
 

Φιλοσοφικοί συμβολισμοί στο χορό της Ἀντιγόνης του Σοφοκλή 

 

Περίληψη 
 

Μελετϊντασ τθν Ἀντιγόνην του οφοκλι γεννϊνται διάφορα ερωτιματα ςχετικά με το 

ρόλο και τθ ςκοπιμότθτα του χοροφ ςε αυτιν. Οι απαντιςεισ ςτα ερωτιματα αυτά είναι 

αναμφιςβιτθτα πολφπλευρεσ και ςχετίηονται με τθ ςθμαςία και τθν αξία του χοροφ ςτθν 

Αρχαία Ελλάδα κακϊσ και με ό,τι αντιπροςϊπευε ο χορόσ ςτθ διάρκρωςθ του αρχαίου ελ-

λθνικοφ δράματοσ και του πολιτιςμοφ γενικότερα. Πράγμα που ςθμαίνει ότι δεν πρζπει ο 

χορόσ να μελετάται μεμονωμζνα, αλλά ςτο πλαίςιο του κοινωνικοφ ςυμφραηομζνου. Σο ηι-

τθμα αυτό, ζνα ηιτθμα αρκετά ςκιϊδεσ λόγω τθσ ελλιπϊν πλθροφοριϊν που διακζτουμε, 

οφείλουμε να το προςεγγίςουμε ιδιαίτερα προςεκτικά, με ςεβαςμό ςτθν ιερότθτα αλλά και 

με επίγνωςθ του φιλοςοφικοφ βάκουσ του αρχαίου ελλθνικοφ χοροφ (ὀρχθςεωσ). 

 

 

Αναςταςία Θεοδοφλου 
 

Η σοφία, η γνώση των αἰτίων και των ἀρχῶν και η επιστήμη 

κατά τον Αριστοτέλη (Μετὰ τὰ φυσικά, Α 1-2) 

 

Περίληψη 
 

τθν αρχι του πρϊτου βιβλίου των Μετὰ τὰ φυςικὰ Αριςτοτζλθσ καταλιγει με ςφντο-

μουσ επαγωγικοφσ ςυλλογιςμοφσ ςτον οριςμό τθσ ςοφίασ: «τὴν ὀνομαηομζνθν ςοφίαν περὶ 

τὰ πρῶτα αἴτια καὶ τὰσ ἀρχὰσ ὑπολαμβάνομεν». Αφοφ διαφοροποιιςει τον εμπειρικό τεχνί-

τθ, ο οποίοσ γνωρίηει το «ότι» επί του αντικειμζνου του, από τον επιςτιμονα, ο οποίοσ 

κατζχει και το «διότι», προχωρεί ςτον εντοπιςμό των χαρακτθριςτικϊν τθσ ςοφίασ. Θ ςοφία 

κατά τον Αριςτοτζλθ είναι κακολικι γνϊςθ, που δεν παρζχει απλϊσ κάτι χριςιμο ςτθν αν-
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κρϊπινθ κοινότθτα αλλά προςεγγίηει με ςαφινεια και ακρίβεια υψθλϊν απαιτιςεων ερω-

τιματα, εντοπίηοντασ τθν αιτία τουσ. Ωσ εκ τοφτου γίνεται ςαφζσ ότι θ αντίλθψθ του αρχαί-

ου κλαςικοφ κόςμου είναι εκ διαμζτρου αντίκετθ προσ τθ ςφγχρονθ για τθ γνϊςθ αντίλθψθ, 

που αποκεϊνει τθν εξειδίκευςθ και τθν τεχνογνωςία. Εν τζλει ο Αριςτοτζλθσ ςθμειϊνει ότι 

το ιαυμάζειν δεν είναι παρά θ αφετθρία για τθν παρακολοφκθςθ τθσ αιτιϊδουσ αλυςίδασ 

ςε όλα τα πράγματα, για τθν κατάκτθςθ τθσ ςοφίασ. 

 

 

Ακαναςία Θεοδωροποφλου 
 

Η ερμηνεία του Βησσαρίωνα για την τρίτη απόδειξη 

της αθανασίας της ψυχής στον Φαίδωνα του Πλάτωνος (78b4-80c1) 

 

Περίληψη 
 

το Ἔλεγχοι τῶν κατὰ Πλάτωνοσ βλαςφημιῶν (In Calumniatorem Platonis) ο Βθςςαρίων 

παρζχει μία ςυςτθματικι παρουςίαςθ τθσ πλατωνικισ φιλοςοφίασ, με ςκοπό να αντικροφ-

ςει τισ κατθγορίεσ που επιρρίπτει ο Σραπεηοφντιοσ ςτον Πλάτωνα ςτθν πραγματεία του 

Comparatio Philosophorum Platonis et Aristotelis. Αντιπροςωπευτικό παράδειγμα είναι θ 

απόπειρα του Βθςςαρίωνα να καταρρίψει τθν κατθγορία του Σραπεηοφντιου αναφορικά 

προσ τθν αδυναμία του Πλάτωνα να αποδείξει με ζγκυρουσ ςυλλογιςμοφσ τθν ακαναςία 

τθσ ψυχισ, προβάλλοντασ τισ αντίςτοιχεσ αποδείξεισ που απαντϊνται ςτον Φαῖδρον, ςτον 

Φαίδωνα και ςτθν Πολιτείαν. Θ παροφςα ειςιγθςθ επικεντρϊνεται ςτθν κριτικι εξζταςθ 

τθσ ερμθνευτικισ προςζγγιςθσ του Βθςςαρίωνα για τθν τρίτθ απόδειξθ υπζρ τθσ ακάνατθσ 

φφςθσ τθσ ψυχισ που διατυπϊνεται ςτον Φαίδωνα (78b4-80c1). 

 

 

Ηαχαροφλα Θεοδϊρου 
 

Αναρχία: Ουτοπία ή αναγκαιότητα για ελευθερία; 

 

Περίληψη 
 

Ποιοσ ο οριςμόσ τθσ αναρχίασ; Εκπροςωπεί το χάοσ ι τθν ουτοπία; Μπορεί να αποτε-

λζςει πολιτικι οργάνωςθ; Σι ρόλο παίηουν τα καλά και τα κακά ζνςτικτα των ανκρϊπων ςε 

μια κοινωνία δίχωσ κυβζρνθςθ; Πότε είναι ελεφκεροι οι άνκρωποι, με κυβζρνθςθ ι δίχωσ 

εξουςιαςτικζσ αρχζσ; κοπόσ αυτισ τθσ παρουςίαςθσ δεν είναι τόςο οι απαντιςεισ, όςο ο 

προβλθματιςμόσ για τθν αναρχία και για το αν αυτι ςυμβάλλει ςτθν ελευκερία. Θ αναρχία 

δεν κατάφερε να ευδοκιμιςει ςτθν πράξθ αλλά φαίνεται πωσ επιςτρζφει διαρκϊσ, κυρίωσ 

για τθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων τθσ ςφγχρονθσ πραγματικότθτασ. 

 

 

Μαρία Κλθ 
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Η εγωιστική ανθρώπινη φύση ως θεμέλιο της πολιτικής κυριαρχίας 

στη φιλοσοφία του Thomas Hobbes 

 

Περίληψη 
 

τθν παροφςα ανακοίνωςθ επιχειρείται θ ςφνδεςθ των αντιλιψεων του Thomas 

Hobbes για τθν ανκρϊπινθ φφςθ με το πολιτικό του μοντζλο. Θ απαιςιόδοξθ ανκρωπολογία 

του κακιςτά τα ανκρϊπινα υποκείμενα ανίκανα να διευκετιςουν τθ ψυχικι τουσ ηωι ωσ ρι-

ηικά ιδιοτελι όντα και διαπνεόμενα από εξουςιαςτικά πάκθ. Αν τα ανκρϊπινα όντα κεω-

ροφνται ανίκανα να θγθκοφν τθσ ψυχικισ τουσ ηωισ, είναι ανίκανα για πολιτικι ηωι και 

κοινωνικι ςυνφπαρξθ. Θ λφςθ που προτείνει ο Hobbes είναι μια λφςθ εξωτερικι, ωσ προσ 

τθν ανκρϊπινθ υπόςταςθ, θ λφςθ του κρατικοφ προςτατευτιςμοφ και τθσ κυριαρχίασ. ε 

αυτι τθν κριτικι εξζταςθ κα επιχειρθκεί ο ςυςχετιςμόσ των παραπάνω με το πολιτικό μο-

ντζλο διαχείριςθσ που επικράτθςε από τθν νεωτερικότθτα ϊσ τισ μζρεσ μασ. 

 

 

Αρχόντιςςα Κοκοτςάκθ 
 

Η Μυστική θεολογία: Ο Διονύσιος Αεροπαγίτης 

και η σχέση του με τον νεοπλατωνισμό 

 

Περίληψη 
 

Εξετάηοντασ τισ κζςεισ του Διονυςίου, κα μποροφςαμε να ποφμε ότι για τον Θεό κά-

νουμε λόγο και καταφατικά και αποφατικά. Σονίηουμε δθλαδι τι είναι, αλλά και τι δεν είναι 

ο Θεόσ. Τπάρχουν δφο οδοί. Θ καταφατικι λεγομζνθ οδόσ, θ καταφατικι κεολογία, αναφζ-

ρεται ςτθν προςιτι, καταλθπτι και γνωςτι όψθ του Θεοφ. Θ αποφατικι οδόσ, θ αποφατικι 

κεολογία, αναφζρεται ςτθν απρόςιτθ, ακατάλθπτθ και άγνωςτθ όψθ του. Επίςθσ, κατά τον 

Διονφςιο Αεροπαγίτθ, θ κατάςταςθ αυτι τθσ υπερβατικότθτασ  του Θεοφ χαρακτθρίηεται 

από τθ  λζξθ «γνόφοσ». Είναι μάλιςτα «ὑπζρφωτοσ γνόφοσ». Γνόφοσ, κατά τον ιερό Πατζρα, 

είναι το υπζρλαμπρο και απρόςιτο εκείνο φωσ ςτο οποίο λζγεται ότι κατοικεί ο Θεόσ. Ο 

Πλωτίνοσ οφείλει να ξαναβρεί το κείον μζςω τθσ εκ-ςτατικισ κεωρίασ, (θ οποία ακριβϊσ 

εξζρχεται από τθν φλθ και τθ δθμιουργία, αφοφ αυτζσ ουςιαςτικά ταυτίηονται με το μθ ον ι 

το κακό), είναι «ὁ διὰ κεωρίασ τὸ εἶναι ἔχων», κατά τον φιλόςοφο. 

 

 

Θεόδωροσ Λιανόπουλοσ 
 

Η πραγματική ανθρώπινη ελευθερία κατά την Hannah Arendt 

 

Περίληψη 
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Θ Hannah Arendt, ψάχνοντασ να ανακαλφψει τθν πραγματικι ανκρϊπινθ ελευκερία, 

απορρίπτει παλαιότερεσ φιλοςοφικζσ αντιλιψεισ, ότι ελεφκεροσ είναι όποιοσ κάνει αυτό 

που επικυμεί ι όποιοσ δεν είναι δοφλοσ ι όποιοσ αςκεί τθν ελεφκερθ βοφλθςι του ακωλφ-

τωσ. Θ ελευκερία δεν μπορεί να νοθκεί διαφορετικά, παρά εντόσ τθσ οργανωμζνθσ κοινω-

νίασ ςε ςυςχετιςμό με τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ, όπου ςυγκροτοφν ζνα πολιτικό ςϊμα ςτον 

κοινωνικά ενεργό εγκόςμιο χϊρο. Αφορμϊμενθ από τον Αριςτοτζλθ, τον Δθμόκριτο και τον 

Δάντθ, ειςθγείται ότι θ πραγματικι ελευκερία ςυνίςταται ςτθν αποκάλυψθ τθσ απρόβλε-

πτθσ ανκρϊπινθσ ενζργειασ κοινωνικά και πολιτικά ωσ καφμα, διά τθσ πράξεωσ και του λό-

γου, εκφερομζνων απροςδοκιτωσ ελεφκερα. 

 

 

Θεοφάνθσ Μελίδθσ 
 

Η επίδραση της αριστοτελικής σκέψης στην πραγματεία 

«Της Φυσικής Κοινωνίας Λόγοι Έξι» του Θεοδώρου Β’ Λάσκαρη 

 

Περίληψη 
 

Θ αριςτοτελικι ςκζψθ και φιλοςοφία αποτζλεςε ςφμφωνα με πολλοφσ μελετθτζσ τθν 

βαςικι πνευματικι φλθ για τθν ριηοςπαςτικοποίθςθ τθσ παραδοςιακισ κοςμοαντίλθψθσ 

και τθν απομάκρυνςι τθσ από τα κεοκρατικά πλαίςια του παρελκόντοσ, οδθγϊντασ τθν 

ςταδιακά και μζςω τθσ Αναγζννθςθσ ςτθν μοντζρνα «εγκόςμια» εκδοχι τθσ. Κατά τθν ζρευ-

νά μου, ςτο πλαίςιο τθσ διδακτορικισ μου διατριβισ, πάνω ςτθν πραγματεία «Σθσ Φυςικισ 

Κοινωνίασ Λόγοι Ζξι» του Θεοδϊρου Β’ Λάςκαρθ, βρζκθκα, ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, μπρο-

ςτά ςε ονομαςτικζσ αναφορζσ για τον Αριςτοτζλθ, κακϊσ και ςε αριςτοτελικισ προελεφ-

ςεωσ μεκοδολογία, εκφράςεισ και επιχειριματα, τα οποία ζχω ςκοπό να μοιραςτϊ μαηί 

ςασ, μζςω τθσ ανακοίνωςισ μου αυτισ. Θ διαδικαςία που κα ακολουκθκεί είναι θ ανάγνω-

ςθ και ο ςχολιαςμόσ ενδεικτικϊν αποςπαςμάτων από τθν πραγματεία. 

 

 

Αναςτάςιοσ Μελιδϊνθσ 
 

Jean-Jacques Rousseau: Ο εαυτός και ο χρόνος 

 

Περίληψη 
 

Σο ζργο του Rousseau επιχειρεί να δείξει πωσ ο χρόνοσ είναι βαςικόσ για τθν εξζλιξθ 

του ανκρϊπου. Κυρίωσ εντοπίηουμε τθ ςθμαςία του για τον εαυτό ςτον Λόγο για την κατα-

γωγθ τησ ανιςότητασ, όπου μασ δίνει τθν ιςτορία τθσ αλλοτρίωςθσ του ανκρϊπου, και ςτον 

Αιμίλιο, όπου μασ φανερϊνει πϊσ οραματίηεται τον άνκρωπο που κα βαςίηεται ςτθν αγάπθ 

του εαυτοφ κι όχι ςτθν αγάπθ που εξυπθρετεί τισ αλλοτριωμζνεσ ανάγκεσ μιασ κοινωνίασ 

που ζχει παραβλζψει τθ φφςθ. τθν προςπάκειά του εμπλζκεται και προςωπικά, κακϊσ το 

ζργο του εφορμά από βιωματικό υλικό. 
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Ευκυμία Μοςχοποφλου 
 

Έρωτας και Ύπαρξη: 

Ο λόγος του Αριστοφάνη στο Συμπόσιον του Πλάτωνα 

 

Περίληψη 
 

Ο Πλάτων αναφζρεται ςτον ζρωτα ωσ δφναμθ που ςτο όνομά τθσ βρίςκεται θ επικυμία 

και θ επιδίωξθ του όλου. Ο ζρωτασ, ωσ πρωταρχικό ζνςτικτο, αποτελεί το μεγάλο μυςτιριο 

και καφμα τθσ δθμιουργίασ, ενϊ παράλλθλα γίνεται ο ςκοπόσ τθσ. Ο Αριςτοφάνθσ ςτο 

Συμπόςιον του Πλάτωνα, όπου γίνονται οι περιςςότερεσ περί ζρωτοσ αναφορζσ, εκφράηει 

μζςω μφκου τθν ιςχφ του ζρωτα ωσ κινθτιρια δφναμθ των πάντων. Ερμθνεφεται και χαρά-

ηεται θ πορεία, ςτθν οποία ο άνκρωποσ από τθν ζλξθ αναηθτά τθν πζραν του ατομικοφ εγϊ 

ουςία, ανακαλφπτει τον άλλο άνκρωπο και μζςω αυτοφ τον κόςμο. Θ δφναμθ του ζρωτα 

αλλθλεπιδρά και διαμορφϊνει τθν φπαρξθ του ανκρϊπου ςτισ ςχζςεισ που αναπτφςςει με 

τον εαυτό του, τθ φφςθ, τθν κοινωνία, τθ ηωι. 

 

 

Σριαντάφυλλοσ Μπαταργιάσ 
 

Σχέσεις φιλοσοφίας και μουσικής κατά τον Ευάγγελο Μουτσόπουλο 

 

Περίληψη 
 

Οι ζρευνεσ του Ευάγγελου Μουτςόπουλου ςτον τομζα τθσ φιλοςοφίασ τθσ μουςικισ 

και τθσ αιςκθτικισ τον οδιγθςαν μεταξφ άλλων ςτθ ςυγγραφι των βιβλίων: La musique 

dans l’œuvre de Platon (Παρίςι, P.U.F. 1959, ελλθν. μτφ. 2010), La Philosophie de la musique 

dans la dramaturgie antique. Formation et structure (Ακινα, Ερμισ 1975, β’ εκδ. Παρίςι, 

Vrin 1999), La Philosophie de la Musique dans le Système de Proclus, (Ακαδθμία Ακθνϊν 

2004), Η αιςιητικθ του J. Brahms. Φαινομενολογικθ ειςαγωγθ ςτην φιλοςοφία τησ μουςικθσ 

(Ακινα, Καρδαμίτςα 1986) και πολυάρικμων άρκρων, προςφορά που τροφοδοτείται και 

από τθ δραςτθριότθτά του ςτον τομζα τθσ μουςικισ ςφνκεςθσ. Θα ςτακϊ ιδιαίτερα ςτα 

δφο πρϊτα, κακϊσ το αρχαίο δράμα και θ πλατωνικι φιλοςοφία άγγιξαν τον μουςουργό 

Μουτςόπουλο ςτθν πρωταρχικι ζκφραςι τουσ: τθ μουςικι. 

 

 

πυρίδων Χαλβαντηισ 
 

Περί της ουσίας του Είναι/Όντος στη φαινομενολογική θεώρηση του Hegel 

 

Περίληψη 
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Αναπτφςςοντασ τθ φαινομενολογικι προςζγγιςθ του Hegel, εκείνο που εκφαίνεται ωσ 

το ιςχυρό ςτοιχείο τθσ ςκζψθσ του είναι θ διαλεκτικι του μζκοδοσ, διά τθσ οποίασ αποκα-

λφπτεται θ αντικειμενϊδθσ ουςία ι αλλιϊσ ενεργόσ πραγματικότθτα. Αποτελεί τθν πραγμα-

τικι ουςία του αρχικοφ και άμεςα αιςκθτοφ αντικειμζνου που εκδθλϊνει τον ίδιο του τον 

εαυτό. Πρόκειται όχι για μια ςκζψθ πάνω ςτο Είναι, αλλά μια ςκζψθ του ίδιου του Είναι για 

το νόθμα και το περιεχόμενο που αυτό διατείνεται ότι ζχει. Πρόκειται δθλαδι για μια διαυ-

γζςτερθ, άρα υψθλότερθ ταφτιςθ του Είναι με τον εαυτό του. Μια αυτοκατανόθςθ και ταφ-

τιςθ τθσ Φφςθσ με τον Λόγο. 

 

 

Γεϊργιοσ Χαντηισ 
 

Richard Shusterman και σωματαισθητική: Η στροφή προς το σώμα 

στην τρίτη περίοδο του πραγματισμού 

 

Περίληψη 
 

Αν θ δεφτερθ περίοδοσ άνκθςθσ του αμερικανικοφ πραγματιςμοφ, μεταξφ 1970 και 

1990, ζλθξε με τθν νίκθ του Richard Rorty επί του Hilary Putnam και τθν εδραίωςθ τθσ 

γλωςςικισ ςτροφισ επί του ρεαλιςμοφ, από το 2000 μζχρι ςιμερα ο πραγματιςμόσ γίνεται 

πάλι επίκαιροσ αλλάηοντασ κατεφκυνςθ. το πλαίςιο μιασ διογκοφμενθσ βιβλιογραφίασ για 

τθν ςωματοποίθςθ (embodiment) ο Richard Shusterman επαναφζρει το ηιτθμα τθσ αιςκθ-

τικισ εμπειρίασ και τολμάει τθν κζςπιςθ ενόσ νζου υποπεδίου ζρευνασ τθσ Αιςκθτικισ, τθν 

ωματαιςκθτικι. Σο πρόταγμά του φιλοδοξεί να ςτρζψει το επίκεντρο τθσ φιλοςοφίασ του 

πραγματιςμοφ από τθν γλϊςςα ςτο ςϊμα και τθν εμπειρία και να τθσ δϊςει οικουμενικι 

διάςταςθ. 
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